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között, a mily méltányló elismerést 
és tényleges segítséget igényel és 
érdemel a készpénzből élő társa­
dalmi osztályok helyzete, olyan kí­
mélettel kell lenni az adófizető pol­
gárság iránt. A drágaságot elvégre 
mindnyájan súlyosan érezzük és a 
közterheket viselő polgárság ma már 
azon a ponton van, hogy csak a leg­
szigorúbb takarékosság mellett tud 
megfelelni azoknak a követelmények­
nek, melyekkel vele szemben a min- 
dennepi élet fellép.

Ettől a felfogástól vezéreltetve 
Nyitra város képviselőtestülete segít­
séget nyújtott azoknak az alkalma­
zottaknak, a kiknek az anyagi hely­
zete már tűrhetetlen volt, ellenben 
elhalasztotta a lizetésrendezést azok­
ban a kategóriákban, melyekre nem 
nehezedik olyan nyomasztólag az 
élet gondja.

Az ugyanis kétségtelen, hogy a 
tisztviselők, különösen a magasabb 
rangban levők, még mindig birtoká­
ban vannak a megélhetéshez szük­
séges eszközöknek és ha talán némi 
nélkülözések árán is, de még mindig 
társadalmi rangjukhoz illő életmódot 
folytathatnak; ellenben a kis existen- 
ciák a 40—45 koronás havi fizetéssel

alkalmazott rendőrök és szolgák 
egyenesen a nyomornak vannak ki­
téve, mert a szükséges életeszközöket 
sem áll módjukban megszerezni.

A hol tehát ilyen múlhatatlanul 
szükséges a fizetésjavitás, ott az adózó 
polgárságnak újabb áldozatok árán 
is hozzá kell járulnia a szolgálatában 
álló emberek súlyos gondjainak és 
terheinek könnyítéséhez.

Az államnak is ezt az elvet kel­
lene követnie a saját háztartásában. 
Ámde nem követi. Az 1912. évi költ­
ségvetés, benyújtásának első pillanata 
óta, éppen a kisebb javadalmazási! 
alkalmazottaknak okozott keserű csa­
lódást. Az igazságügyi kezelő tiszt­
viselők, a postai közigazgatás szám­
vevőségi alkalmazottjai, a pénzügy­
őri testület tagjai stb. kétségbeesetten 
panaszkodnak a miatt, hogy a jövő 
évi költségvetés az ő anyagi hely­
zetüket figyelmen kívül hagyta.

Elégtelen módon gondoskodik a 
költségvetés a néptanítók anyagi el­
látásáról is. Igaz, hogy a tanítók ál­
landó lakbérsegélyezésére fél millió 
koronánál többet fordítanak, mint a 
múlt évben, személyi pótlékokra is 
tetemesen nagyobb összeg vétetett 
fel, de az az 1,403,100 korona többlet,

A kis kategóriák.
Nyitra, október 25.

Nyitra város képviselőtestülete 
f, hó 21-én tartott rendkívüli köz­
év ülésében a városi tisztviselők és 
alkalmazottak illetményeinek kérdé­
sével foglalkozott. A képviselőtestület 
ez alkalommal a szőnyegre került 
ügyben olyan határozatot hozott, mely 
teljesen megfelel azoknak a vezér­
szempontoknak, a melyek szerint 
nem csak a városoknak és közsé­
geknek, hanem az államnak is el­
járnia kell a tisztviselői fizetések 
rendezése körül.

A képviselőtestület ugyanis, mint 
az lapunk más helyén is olvasható, 
elhatározta, hogy a rendőrök és kü­
lönböző állásokban alkalmazott szol­
gák fizetését haladéktalanul megja­
vítja, a tisztviselők illetményeinek 
rendezését azonban arra az időre 
hagyja, a mikor majd a városnak 
kilátásba helyezett teljes államsegély 
törvényes rendelkezéssel biztosittatik 
a város számára.

Szem előtt tartotta a képviselő­
testület ezen határozat meghozásánál 
azt a fontos szociális elvet, hogy 
a jelenlegi nehéz gazdasági viszonyok
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A cirkuszban.
Irta : Csapkay Sándor.

Azóta, hogy mr. Clemens a cirkuszához 
akarta szerződtetni a kőligeti krakélert, Torma 
Vendelnek igen kellemetlen napjai voltak. Ba­
rátai szánakozó mosolylyal tekintettek reá, sőt 
akadtok olyanok is, akik szívesen nevettek 
Csoperkával, aki azt hirdette, hogy a jó mis­
ter ajánlata a jelen század legsikerültebb tréfája.

Növelte a kínos helyzetet az is, hogy 
Clemensék nem utaztak el a városból, sőt a 
mister minden erejével azon volt, hogy a meg­
bántott gentlemant kibékítse. Vendel eltávo­
zott a városból s csak egy hónap múlva jött 
vissza. Addigra elmentek ugyan Clemensék, 
de a jó kőligetiek visszatérte után is csak a 
hires ajánlatról beszéltek és semmi remény 
nem lehetett arra, hogy egyhamar elfeledik. 
A Club tagjai kerülték társaságát, észrevéte­
leit. mondásait mindig éles bírálat tárgyává 
tették s kötekedéseit indulatos megjegyzések­
kel utasították vissza.

Nyilt társaságokban éles hangokat lehe­
tett hallani olyan emberek ellen, akik máso­

kat zaklatnak s gonosztettekkel iparkodnak 
szert tenni embertársaik becsülésére. Sőt Cse- 
perka, a párbajnak közismert ellensége egy 
felolvasás keretében eddig sohasem hallott 
elveket hangoztatott. Elmondta, hogy a társa­
dalom tele van összeférhetetlen elemekkel, 
melyek durva kezekkel markolnak bele mások 
önérzetébe, sokszor szembehelyezkednek a leg­
elemibb illemszabályokkal, s ugyanakkor azt 
követelik, hogy őket úriembereknek tekintsék 
s velük úgy bánjanak, mint a középkor ideális 
jellemű lovagjaival. „Aki úrnak tartja magát, 
viselkedjék is úriemberhez méltóan" — ezzel 
végződött a felolvasás. Vendel, aki szintén je­
len volt, gúnyos kacajjal fogadta az elitélő 
szavakat, mire az egész közönség hangos zú­
golódásba tört ki. A krakélcr felkelt székéről 
s hátravetett fővel indult kifelé. Lépteit a je­
lenvoltak éljenzése kisérte.

Vendel e jelenet óta teljesen visszavonult 
a társaságtól, áldozatainak feldühödött utódai 
pedig felkutatták múltjának összes kényes 
ügyeit s botrányokkal fenyegetőztek. A kelep­
cébe szorult világfi hamar átlátta, hogy Kő­
ligeten nines többé talaja. Körülötte tombolt 
az emberek bosszús szenvedélye, melyet éve­
kig sikerült lenyűgözve tartania s nem volt

többé hatalma uralni a helyzetet. Még egy 
utolsó elszánt kísérletet tett: durván provo­
kálta Cseperkát. De evvel sem járt jól. A me­
dikus azt üzente vissza, hogy bár már ismé­
telten dijat nyert a vivóversenyeken, párbajozni 
nem fog, ellenben adandó alkalommal inzultálja. 
Mind hiába, az emberek már nem féltek tőle.

Tormának uj lakóhely után kellett nézni. 
Akarva-nemakarva Amerika jutott eszébe, a 
hozzá hasonló elzüllött emberek ezen mene­
dékhelye, ahol az ismeretlenség jótékony ho­
mályában korántsem oly szégyen fakanalakat 
tisztogatni, mint Európában fakanállal enni. 
A hitelezők is már nagyon szorongatták, a 
hivatalnokoskodást pedig, — leszámítva a fize­
tések nyugtázását — nagyon kellemetlen do­
lognak találta.

Addig-addig tűnődött Vendel az útja fe­
lől, mig egyszer csak arra ébredtek a kőlige­
tiek, hogy szeretett polgártársuknak nyoma 
veszett. A megrémült hitelezők egymásnak 
adták a kilincset az ügyvédek irodáiban s a 
család barátainak óriási munkájába került, 
mig a menekülőnek a zavartalan partraszál­
lást biztosíthatták. Végül a rokonság neszét 
vette a bajnak s a legsürgősebbeket kiegyen­
lítette.
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mely a kultusztárca költségveteseben 
a személyi járandóságra esik, meg 
távolról sem felel meg, akárcsak a 
legsürgősebb szükségnek is.

Kiviláglik ez főkép a tanítói lét­
szám emelésénél szereplő tételekből. 
Ötszáz fővel tervezi emelni a költ­
ségvetés a tanítói létszámot s ezen 
500 új tanító közül csak 2 kap ÄKK) 
korona fizetést, 143 pedig csak 1000 
koronát.

Kétségtelenül igaza van a kor­
mánynak. a mikor takarékoskodik 
az adófizető polgárság javara, csak 
az a hiba, hogy nem jó helyen taka­
rékoskodik. A gazdasági helyzet ma 
olyan, hogy a megélhetés nehézségei 
a kész fizetésből élő kisebb rangú 
tisztviselőket és különféle alkalma­
zottakat nyomják leginkább, azért 
ha már a kormány a roppant nagy 
hadügyi terhek miatt melyek hogy 
olvan nagyok lesznek, annak bizony 
maga a kormány és pártja az oka 
— megkötött kezekkel kénytelen el­
haladni a fizetésjavitást sürgető cso­
portok mellett, a kis existenciákat, 
ha csak nem akarja őket a teljes 
anyagi romlásnak kitenni, nem hagy­
hatja figyelmen kivid. Ezen a ponton 
takarékoskodni nem szabad, mert 
nem lehet.

Az országos néppárt mindig ba­
rátja volt a kis embereknek, s azért 
habár minden társadalmi osztálynak 
a jogos érdekeivel rokonszenvez, az 
adott viszonyok között reméljük nem 
téveszti szem elől a legsürgetőbb 
szükséget, a kisebb javadal in azasu 
állami alkalmazottak anyagi helyze­
tének javítását. Ha már nem lehet 
minden kategóriában a fizetést ki­
elégítő mérvben kiegészíteni, egészít 
tessék ki az alacsony" kategóriákban, 
a hol ez a kiegészítés az illetők lét 
érdeke.

Mialatt ezek történtek, Vendel szerencsé­
sen kikötött az amerikai partokon. Útközben 
nemzetközi sipisták elszedték majdnem min­
den pénzét s a partraszállásnál alig tudta föl­
mutatni a szükséges összeget. Egyedül, elha­
gyatva állott, összes reményét a mr. Clemens 
névjegyébe helyezte, melyet magával hozott s 
laposodó erszényében féltő gonddal őrzött. Ezt 
szánta utolsó ütőkártyának az esetre, ha más­
hol kenyere nem akad. Newyorkban hiába ke­
resett foglalkozást. Kifogyva a türelemből épen 
Arkansasba akart indulni, midőn egy reggel 
a külvárosok utcáin embermagasságú reklám­
táblákat hordtak széjjel, jelentve, hogy mr. 
Leon Clemens cirkusza ma fogja megkezdeni 
eddig soha nem látott előadásait. Torma egy 
pillanat alatt készen volt a tervvel: felkeresi 
Clcmensékct, akik jártasak a viszonyokban s 
útbaigazítást kér tőlük. Elvégre a mister azzal 
adta neki Kőligeten a névjegyét, hogy ha va­
laha Amerikába jönne, keresse föl őt, ő majd 
a kezére jár. Nyomban cl is indult a cirkusz 
felé. Mire odaért, ember ember hátán tolon­
gott a cirkusz körül, mert már közeledett a 
nagy hangon hirdetett előadás ideje. Embe­
rünk a nagy sokadalomban elfelejtette gond­
jait s nem is gondolva arra, hogy tulajdonkép

A költségvetés tárgyalásánál a 
néppártnak módjában fog állani, rá­
mutatni a költségvetésnek azon kiáltó 
hiányaira, melyek a kisemberek ja­
vadalmazásánál mutatkoznak, s ha 
a kormányban csak parányi kis so- 
ciális érzék van, inkább leszállítja 
a magasabb kategóriákban a fizetés- 
javításra beállított tételeket, de nem 
hagyja figyelmen kívül a kisebb 
kategóriákat, mert megroppan az 
egész államgépezet ereje, ha a kisebb 
állású állami alkalmazottak anyagi­
lag tönkre mennek.

A gyűlölet fanatikusai. Minden 
fanatizmus veszélyezteti a társadalom békéjét. 
De ha gyűlölettel eltelt emberek lesznek fana­
tikusokká, azok nem csak a társadalom rendje, 
hanem az igazság és a jog érdekei ellen is 
vétenek.

Az Országos Középiskolái Tanáregyesület 
választmánya a gyűlölet fanatikusaihoz tarto­
zik. Erre kell következtetnünk azokból a kifa- 
kadásokból, melyek az említett választmány­
nak f. hó 21-én tartott ülésében a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium V. ügyosztályának 
vezetője, báró Barkóczy Sándor ellen elhang­
zottak.

A minisztériumnak ez a nagyszorgalmú 
és kiváló tehetségű főtisztviselője a legszigo­
rúbb igazságérzettel tölti be fontos tisztét, a 
középiskolák ügykörének ellátását. Lelkiisme­
retesen vigyáz arra, hogy a tanárok kineve­
zésénél, az államsegélynek szétosztásánál sem 
felekezeti, sem jogos egyéni érdekeket meg ne 
sértsen. Nem is követett el eddig soha ilyen 
sérelmet senki ellen, s bármennyire állították 
ellenségei az ellenkezőt, bármennyire igyekez­
tek ráfogni, hogy jogtalanúl kedvez a katho- 
likusoknak, a kongreganista tanároknak és a 
legszélsőbb felekezeti szellemet hurcolja be az 
állami középiskolákba, ezeket az állításokat soha 
smki egyetlen egy adattal sent tudta bizonyítani.

Ez a körülmény azonban nem feszélyezte 
az Országos Középiskolai Tanáregyesület vá­
lasztmányát abban, hogy újra a legkirívóbb 
valótlanságokkal ne támadja Barkóczyt s 
ennek személyében felettes hatóságát a kul­
tuszminisztert, mert hiszen az osztálytanácsos 
minden tényeért maga a miniszter felelős.

Megvádolta a választmány Barkóczyt, 
hogy a középiskolai tanszékeket pályázat mel­
lőzésével a kongregáció tagjainak kezére 
játszsza.

Ezzel szemben az igazság az, hogy az 
1911-ben történt állami középiskolai tanári 
kinevezéseknél két olyan eset fordult elő, a 
mikor a kinevezett tanárok kongreganisták 
voltak. De előfordult két olyan eset is, hogv 
a kinevezettek szabadkömivesek voltak. Az a 
vakmerő kívánság, hogy vallásos ember csak 
azért, mert vallásához, hitéhez ragaszkodik, 
állást ne nyerhessen, az előléptetés rangfoko­
zatán előre ne mehessen, olyan merénylet a 
lelkiismereti szabadság ellen, a melylyel szem­
ben a kathulikus társadalomnak a leghatáro­
zottabban állást kell foglalnia, az állami tekin­
tély képviselőjére, a kormányra pedig ezzel a 
merénylettel szemben az a kötelesség hárul, 
hogy azt a legerélyesebben megtorolja.

Különben is tűrhetetlen állapot az, hogy 
egy kormányhatóságot a saját alantasai mind­
untalan támadjanak, hazug, valótlan vádakkal, 
gyűlölet sugallta kifakadásokkal pelengérre 
állítsanak, az ország közvéleménye előtt meg­
hurcoljanak. Nem tűrne el ilyesmit sem a 
belügyi, sem a pénzügyi miniszter, egyáltalá­
ban semminő kormányhatóság, hát miért tűrje 
el a vallás- és közoktatásügyi kormány veze­
tője ?

A gyűlölet fanatikusainak meg kell mu­
tatni, hogy a kik a lelki ismeret szabadságát 
embertársaikban tisztelni nem tudják, vagy 
nem akarják, azok csak ronthatnak a tanári 
pályán, mert a gyűlölet vezérfonala mellett 
csak durvává tenni, csak elvadítani lehet az 
ifjúság lelkét, de nem lehet abban emberbaráti 
érzelmeket ébreszteni. E nélkül pedig minden 
nevelés csődöt mond. S az ország közoktatás- 
ügyi kormánya talán még sem nézheti közöm­
bösen, hogy vannak egyesek, vannak talán 
sokan, a kik az ifjúságot az erkölcsi nihiliz­
mus örvényei felé terelgetik.

Clcmensékhez akarna menni, megváltotta a 
jegyet s bement a nézőtérre.

Méreteiben óriási térséget szegélyeztek 
körül az ülőhelyek, melyeken már alig lehe­
tett helyet találni. Nemsokára adott jelre meg­
kezdődött a személyzet bevonulása, melynél 
káprázatosabb jelenetet még a kőligeti világfi 
sem látott. A menetet egy szamáron lovagló 
bohóc nyitotta meg, aki üdvözlő beszédet in­
tézett az egybegyűltekhez; utána jöttek a cso­
daemberek : egy óriás, akinek vállán egy törpe 
emberke üldögélt, egy szakállas nő, egy lagosi 
néger, aki asztalokat emel fogaival és könyv 
nélkül szaval részleteket Shakspeare tragédiái­
ból, egy üvegevő, vcgiil számos más exotikus 
alak, akiket a fáradhatatlan mister a világ 
négy tája felől cirkuszába hozott. Utánuk jöt­
tek a műlovasok, végül az idomított állatokat 
hozták be.

A személyzet apró csoportokra oszlott, 
mindenki elfoglalta a számára kijelölt helyet, 
s megkezdődtek a mutatványok. Ezalatt a 
belső kőiben a lovasok végezték csodálatos 
mutatványaikat a száguldó paripákon. A ha­
talmas térség színes, mozgékony csoportjai az 
indiai mesék bűbájos világát varázsolták a 
cirkusz porondjára. A változatos látványossá-

Városi közgyűlés.
Nyitra, okt. 23.

Nyitra város képviselőtestülete folyó hó 
21-én rendkívüli közgyűlést tartott Tóth Lajos 
polgármester elnöklete alatt.

A közgyűlésnek több fontos tárgy köl­
csönzött érdekességet és biztosított egyúttal a 
szokottnál nagyobb látogatottságot ___

gok másfél óra hosszat tartottak, mialatt foly­
ton újabb csoportok vonultak fel a régiek 
helyébe. A nézőtér közepén egy hatalmas emel­
vény állott, melyen hirtelen egy sovány, fe­
ketebaj uszú férfiú jelent meg, mig a négy 
sarkot fegyveres cirkuszszolgák szállták meg. 
E pillanatban, mintegy parancsszóra kivonul­
tak az összes mutatványosok s az emelvény 
hátsó részéből egy tábla emelkedett ki, melyen 
a következő felirat volt olvasható:

EREDETI EURÓPAI KRAKELER! 
Vigyázat 1

Nőkkel szemben közveszélyes!
Részeg állapotban gyilkol 1

A jelenvoltak soraiból halk moraj hang­
zott s utána nyomasztó csend támadt. A kia- 
kéler leszállt az emelvényről, a jelenvoltak 
sorai közé vegyült s hangos szóval gorom a 
megjegyzéseket mondott egyes személyekre. 
A közönség zúgolódni kezdett, néhány terme 
tes férfiú felkelt a helyéről s baljós pillanta 
sokat vetett a hetveukedő férfiúra. Nem 
nehéz kitalálni, hogy már csak néhány röc 
pillanat kell s a hősi arcot vaskos prózai te­
nyerek fogják ékteleniteni. E válságos P1 1
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Polgármesteri jelentések.

Az elnöki jelentések során a polgármes­
ter tájékoztatta a képviselőtestületet a vizveze- 
ték ügyéiől, mely ezidő szerint stagnál s épen 
azért szükséges, hogy a város megkeresse a 
földmivclésügyi minisztert és kérje a vizkuta- 
tásnak más területre való áthelyezését. Alkal­
masnak mutatkozik erre a célra az uj vágóhíd 
szomszédságában levő terület (a Szarkahegy 
mögött), a hol már 80 em. mélységben talál­
tak vizet, mely nagyobb mélységben minden 
valószínűség szerint tiszta és egészséges ivó­
víznek is beválik, mert sziklarétegekből bu- 
gvog elő. A vizkutatásra megszavazott 5000 
koronából még 2000 korona áll rendelkezésre 
és érintetlen még az az 1500 korona is, melyet 
város erre célra a jelen évi költségvetésbe be­
állított.

Rámutatott ezután a polgármester arra, 
hogy az uj vágóhíd területének kibővítése a 
vízvezeték érdekéből indokoltnak látszik, a 
mely terület különben gazdaságilag is kitü­
nően lenne kihasználható, ott épülhetne meg 
a többi közt a városi műjég-gyár, mely házi 
kezelésben jelentékeny jövedelmet biztosítana 
a városnak.

A Nyitra—Léva—Áranyosmaróth között 
óhajtott állami automobil-járat ügyében min­
den lépés kilátástalan, mert az állam eddig 
minden ilyen vállalkozásra ráfizetett s igy 
újabb automobil-járatoknak a létesítésébe bele 
nem megy.

A szegényügy.
Kondor István képviselőtestületi tag a 

szegényügy tekintetében intézett kérdést a 
polgármesterhez, tudakozódva ez ügynek je­
lenlegi állásáról. — A polgármester válaszá­
ban bejelentette, hogy a jelenleg kolduló sze­
gények össze vannak Írva, a jegyzék a fő­
kapitánynál van, a ki ennek alapján ellenőrzi 
a koldusokat s ha nem nyitrai illetőségű ke­
veredik közéjük, azt eltoloncoltatja. Egyébként 
az ügy csak akkor lesz rendezhető, a mikor 
a tervezett szegényház létesül. Erre a célra 
tervbe van véve az Engel-féle magtár meg­
vétele s kilátás van rá, hogy az épület a lel­
tári értéken (72.000 korona) alul lesz meg­
szerezhető.

Közigazgatási ügyek.
A rendőrkapitány jelentése szerint s száj- 

és körömfájás miatt elrendelt zárlat feloldatott, 
de a sertésvész miatt elrendelt zárlat még 
fennáll.

A légszeszfogyasztási számlánál Palásthi 
^ ilmos felhívta a hatóság figyelmét arra, hogy 
holdvilágos, derült időben a gázlámpák feles­
legesen ne égjenek. Ily irányban különben 
már gondoskodás történt a világítási naptár 
uj összeállítása révén.

A legtöbb adót fizetők névjegyzékének 
kiigazítására Crausz Vince elnöklete alatt Kút- 
vaszer István és Árpássy Imre küldettek ki.

A borital és húsfogyasztást adók bérlete 
tárgyában tartandó egyezkedési tárgyalásokra 
a polgármester elnöklete alatt bizottság kül­
detett ki.

Az uj közvágóhíd telepének kifejlesztésére 
szükséges szomszédos terület megvétele tárgyá­
ban a képviselőtestület úgy határozott, hogy 
a jelzett célra megveszi a székeskáptalan keze­
lésében levő kegyesalapitvánvi földeket, szám- 
szerint 12 hold és 140 □-öl területet, a vágó­
híd céljaira eddig megvásárolt 3 holdat is 
beszámítva, összesen 15 hold és 140 Q-ölet, 
két koronával □-ölenkint, A közgyűlés a taná­
csot felhatalmazta, hogy a szerződést a székes­
káptalannal addig is, a mig az ügy a törvényes 
alakiságokon keresztül megy, megköthesse.

A városi köztemetőben létesítendő rava­
talozó helyiségre, melynek tervrajzát Gyulai 
Mihály városi mérnök a képviselőtestületnek 
bemutatta, a közgyűlés a temetői alapból 
13.988 koronát szavazott meg.

A gyepmesteri teendők és az ürülék ki­
hordásának ellátását a város f. é. november 
1-től Vagenhoffer Jakabnak 6 évre átadja 
olyan feltétel alatt, hogy a vállalkozó köteles 
a város tulajdonát képező épületek pöecgöd- 
reit évi 2000 korona fejében tisztítani, köteles 
továbbá a városi berendezést a beszerzési áron 
átvenni. A pecegödrök tisztításánál a vállal­
kozó dijai hordókocsi után hektolitercnkint 
55, gépkocsi után 50 fillérben állapitattak meg. 
A vállalkozó köteles a pecegödrök tisztítását 
a bejelentéstől számítandó 24 óra alatt eszkö­
zölni. Kolerajárvány idején a vállalkozó két­
szeres díjra tarthat igényt, de a rendes dijakat 
meghaladó összeget a városi pénztár fizeti.

A városi székház sarkán levő üzlethelyi­
ség a Roth-testvérek cégnek adatott bérbe az 
eddig fizetett 500 korona helyett 800 koronáért.

A csinesi kert bérletét Gisscr Gyula vette 
ki 6 évre 600 korona évi bérösszeg fejében.

A szent András-dombi házat a nyitrai 
Iparbank bérelte ki 1911. okt. 1-től évi 2000 
koronáért.

natban a krakéler visszasietett a porondra s 
megállt az első sor egyik férfi a előtt, aki ügyet 
sem vetve semmire, újságja olvasásába mé- 
lycdt. — Maga nekem nem tetszik 1 — jelen­
tette orrhangon a „lovag.“ A megszólított rá 
sem nézett, mire a lovag nagyot szippantott 
cigarettájából s az olvasó arcába fújta a tiistöt. 
Amaz nyugodtan végignézte az okvetetlenkedő 
embert, a közönség pedig zajos közbeszólások­
kal kisérte az érdekes jelenetet. A cirkusz lo­
vagja nem tágított, hanem mikor látta, hogy 
ellenfele még mindig nyugodt, arcába dobta az 
égő cigarettát. Erre a sértett lérfiú fölindultán 
felkelt helyéről, de a krakélerhez intézett sza­
vait a nagy lárma miatt már senki sem hallotta- 
A következő pillanatban kicserélték névjegyei" 
két, mire a közönség harsogó kacagásba tört ki.

— Minek az?! Üsse pofon! — kiáltotta 
ezer torok a zaklatott fém felé. A közönség 
hangosan kezdte tárgyalni az esetet, s lármája 
felülmúlta a szereplők szavait. A sertett fél 
két urat kért föl az ügy elintézésére, ezek tár­
gyalásba kezdtek más két úrral, akit a kra­
kéler jelölt ki. Rövid idő múlva már az emel­
vényen volt az egész társaság s a felek össze­
mérték fegyvereiket. Bámulatos ügyességgé 
vívtak, s a közönség figyelmét néhány pilla­

natra le is kötötték, de csakhamar újból meg­
indult a zsibongás s a segédek beszüntették a 
viadalt.

A közönség nem volt megbékülve. „Ez 
nem elégtétel! Ez semmi!“ — ily kiáltások 
röpködtek szerte s hallható volt a korlát re­
csegése, mely a nézőteret a porondtól elvá­
lasztotta. Teljesen megbomlott a rend, min­
denki elhagyta helyét, botok és revolverek 
emelkedtek a krakéler felé s a férfinépség a 
korlátokhoz tódult. Látszott, hogy komolyan 
veszik a dolgot, pedig mr. Clemens csak a 
krakéler jellemzésére eszelte ki az egész jele­
netet. A helyzet oly fenyegető lett, hogy a 
személyzetnek sürgősen gondoskodnia kellett 
a lovag eltávolításáról, bár a program utolsó 
pontja még hátra volt. A szorongattatás c per­
ceiben a porond bejárata felől vágtatva köze­
leg szamáron a cirkusz bohóca. Egy szempil­
lantás alatt odakötik a „lovagot“ a szamár 
hátára, háttal az állat fejéhez, melléje ül a 
bohóc, gyengéden magához öleli a hőst, szal­
makoszorút helyez a fejére, s a szamáron ki­
lovagol a nézőtérről. Az előadás véget ért s a 
közönség távozni készült. Torma épen a fel­
öltőjét húzta magára, midőn karjánál fogja 
egy erős kéz:

A városi székházban levő s Goldstein 
Vilmos által bérelt üzlethelyiség az eddigi 
bérlőnek adatik ki évi 1250 koronáért.

Az alkoholellenes mozgalomban való 
részvétel tárgyában dr. Hahó Tivadar megfelelő 
javaslat kidolgozásával bízatott meg,

Fizetéerendezés.
Hosszantartó vita folyt le a tisztviselők 

és alkalmazottak illetmény rendezése dolgában 
előterjesztett javaslatnál, melyet a tanács és a 
pénzügyi szakosztály együttesen nyújtott be.

A javaslat szerint a tisztviselők már 
1912. jan. 1-től azokba a fizetési osztályokba 
sorozandók. melyeket az államsegélyt kisérő 
miniszteri rendelet megállapított s ez a rang­
sorozás a városi szabályrendeletbe is felveendő, 
de a tisztviselőket az ezen rangsorozat szerint 
megillető fizetések csak akkor folyósittatnának, 
ha az államsegély összege eléri a 30.000 ko­
ronát.

A rendőrök és a hivatalszolgák a javas­
lat szerint hasonlóképen jelentékeny fizetés- 
javításban részesitendők.

A tisztviselők uj rangsorozásának meg­
felelő fizetések a város pénztárát nem terhel­
ték volna, hanem kizárólag az államsegély 
terhére estek volna. A rendőrség fizetésjavitá- 
sára azonban az államsegélyhez 1148 koronát 
kellene hozzáadni a háztartás terhére. A hi­
vatalszolgák illetményeinél 2500 korona esnék 
a háztartás terhére.

Javasolta továbbá a tanács és a pénz­
ügyi szakosztály, hogy a közgyám helyett egy 
II. tanácsnoki állás; az I. és II. alkapitányi 
állás helyett egy alkapitányi és egy rendőr­
fogalmazói állás szerveztessék.

Ezen javaslatok körül forgott a hosszú 
vita, melyben résztvettek : dr. Kállay Armin, 
Árpássy Imre, Palásthy Vilmos, dr. Jetiinek 
Miksa, dr. Sztranszky Izor, dr. Padó Gyula.

A vita folyamán előterjesztett indítványok 
értelmében a közgyűlés elhatározta:

1. Hogy a tisztviselők fizetési rangfoko­
zatainak megállapítását a város arra az időre 
halasztja, a mikor a városnak kilátásba helye­
zett államsegély törvény által biztosittatik a 
városnak, vagyis a mikor a megalkotandó 
városi törvény érvénybe lép.

2. A rendőrök, hivatalszolgák, vámsze­
dők — ez utóbbiak a vámjövedelem terhére 
— illetményeinek rendezése, abban a mérvben, 
melyet a tanács és a pénzügyi szakosztály 
javasolt, már az 1912. évt január 1-töl kezdő- 
dőleg eszközöltessék és a megjavított fizetések

— Isten hozta, mister. Örvendck, hogy 
viszontláthatom! Vendel meglepetve nézett a 
beszélőre.

— Ah. mr. Clemens ! Ürvendek ! — szólt 
s kezét nyújtotta a yankeenek.

— Nos, hogy tetszett az utolsó szám ?
— Nagyon szép, valóban igen szép.
— Mr. Torma, Ön Kőligeten nagyon 

figyelmes volt a családom iránt s én meg 
akartam ezt hálálni: gazdaggá akartam Önt 
tenni, kevés munka árán. Van-e ennél kelleme­
sebb? Amai szerep lenne naponta az Ön feladata.

Nos, áll az alku?
— Nem. Ajánlom magam, mr. Clemens! 

— szólt mérgesen Torma.
— Adieu, mister. Sajnálom Önt, hogy a 

szerencsét magától eltaszitotta. Ön rósz üzlet­
ember, az ilyenekre minálunk nehéz napok 
várnak.

Vendel magából kikelve rohant haza s 
megfogadta, hogy történjek bár akármi, ő töb­
bet feléje sem néz annak a tolakodó embernek. 
A krakéler inkább éhezik, de csúffá tenni nem 
hagyja magát — gondolta Vendel. Erős önérzet, 
tiszta gallér, hideg vér, ez az a mi imponál. És 
ezzel a gondolattal olyan boldogan aludt el. 
mintha még mindig Kőligeten lett volna.
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az érdekelteknek az említett időponttól folyó- 
sittassanak.

3. A közgyáini állás helyett egy II. ta­
nácsnoki álhis szervezte!ik a háztartás terheie 
1400 korona fizetés 1140 korona lakbérrel, a 
mely állás javadalmazásának kiegészítése 2000 
koronáig az államsegélyből eszközöltetik. — 
Az I. és II. alkapitányi állás helyett egy al- 
kapitányi állás szerveztetik a volt rendőrfo­
galmazó illetményeivel: továbbá egy rcndór- 
foyalmazái állás a volt rendőrbiztos fizetésével. 
A II. aljegyzői állás pedig beszüntcttetik.

Előrelátásáról tett bizonyságot a képvi­
selőtestület, midőn a javaslatot, ennek a tiszt­
viselőkre vonatkozó pontjában módosítva fo­
gadta el, mert ha egyszer a tisztviselők fizetési 
rangfokozatai a város által megállapittatnak 
és a költségvetésbe is beállittatnak, természe­
tes, hogy a város ezen fizetésekkel szemben 
kötelezettséget vállal s a tisztviselők nyugdíj- 
illetményét is az uj fizetés szerint köteles 
megadni. De éppen ezen a ponton érhette 
volna a város háztartását olyan megterhelés, 
a melynek a városi pénztárt nem lett volna 
tanácsos kitenni. Mert igaz, hogy az állam­
segélyből a város a nyugdíjalapot is köteles 
gyarapítani, de ennek a kötelezettségnek a 
város csak akkor tehet eleget, ha az állam­
segélyt tényleg megkapja. Ha most már a 
város az államsegély kiutalványozása előtt 
terheket hárítana a nyugdíjalapra, kitenné ma­
gát annak a lehetőségnek, hogy ezeket a ter­
heket a saját háztartásának kellene viselnie.

Másrészről humánus is a képviselőtestület 
határozata, mert a leggyengébben javadalma­
zott embereiről, a rendőrök és szolgákról ha­
ladéktalanul gondoskodott, anélkül, hogy be- 
várandónak mondotta volna ki az államsegély 
összegének megnövekedését.

A polgármesteri fizetés.
Érdeklődést keltő pontja volt a közgyű­

lésnek a polgármester fizetése és nyugdíj 
viszonyainak rendezésére vonatkozó javaslat 
is, melyet szintén a tanács és a pénzügyi 
bizottság terjesztett a képviselőtestület elé.

A javaslat szerint a polgármester a 7. 
rangosztály első fokozatába lett volna soro­
zandó s az igy előállott 600 kor. különbözet 
a városi háztartás terhére esett volna; ezen­
kívül javasolták, hogy a polgármesternek egy 
ezer korona személyes pótlék szavaztassék 
meg, nyugdijilletményéhez az első évi szolgá­
lat után 360 korona, minden további évben 
120 korona hozzászámittassék.

A javaslatot dr. Kállai Ármin a város 
nagy terheire való hivatkozással ellenezte, dr. 
Franciscy Lajos pedig a polgármesteri fizetés 
rendezésének elhalasztását indítványozta s ehez 
a közgyűlés is nagy szótöbbséggel hozzájárult. 
Az indítvány értelmében a képviselőtestület 
nem zárkózik el a polgármesteri fizetés ren­
dezése elől, ezt azonban arra az időre halasztja, 
a mikor az államsegély törvényes rendelkezés­
sel a városnak biztosittatik s ennek alapján 
az összes tisztviselők fizetésének végleges ren­
dezése szőnyegre kerül.

Végső akkord.
Az érdekes és időközönkint izgalmas 

közgyűlés szelíd akkorddal végződött. A kép­
viselőtestület ugyanis jóváhagyta a nyitrai r. 
kath. főgymnasium 1910/11. évi zárszámadá­
sait s ezzel kapcsolatban Frank István főgym- 
nasiumi igazgatónak fáradozásáért elismerő 
köszönetét nyilvánította.

Újdonságok.
A XI. katholikus nagygyűlés elő­

készítő bizottsága — melynek tagjai Várady 
L. Árpád, Gicsswein Sándor, Zlinszky János, 
Zsembery István az Országos Katholikus Szö­
vetség alclnökei, Hindy Zoltán igazgató, Mi­

4 ___________________________
hályit Ákos, Ernszt Sándor, Szebeny Antal — 
f. hó 20-án ülést tartott, melyen a 3 nyilvános 
ülés előadási sorozatát állapították meg s a 
szakosztályok beosztását tárgyalták. A nagy­
gyűlés világi szónokai: Apponyi Albert gróf, 
Zichy Aladár gróf, Ghillány Imre báró, Simonyi- 
Semadam Sándor dr., Szemlér József dr.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kuhó 
Lajos trencséni lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká a tren­
cséni pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez kinevezte.

Dr. Fűzi Jakab pénzügyi fogalmazó gya­
kornok a nyitrai pénzügyigazgatóságnál a X. 
fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi 
fogalmazóvá kineveztetett.

Megbízatás. Nyitravármegye főispánja 
az üresedésben lévő vármegyei tiszti főügyészi 
állással járó teendőkkel további intézkedésig 
dr. Klobusiczky Károly gyámügyészt bizta meg.

Szociális előadás. A nyitrai kor. 
szociális egyesület okt. 29-én este vasárnapon 
6 órakor szociális előadást rendez. Programm : 
1. Déleurópa néprajza, előadó Dr. Hatala István 
főgimnáziumi tanár. 2. Az egyház és a munka 
vetített képekben.

Főegyházmegyei hírek. Kottván 
Pál volt vittenczi káplán és jelenleg nah ácsi 
adminisztrátor a Pálfly-féle kegyurasághoz tar­
tozó Nalmosra plébánosnak neveztetett ki. — 
Kövecsek Kálmán felsőattraki plébános súlyosan 
megbetegedvén, a plébánia adminisztrálásával 
Bednár Pál felsővásárdi plébános bízatott meg.

Csak egy virágszálat kér a József 
Királyi Herceg Szanatórium Egyesület halot- 
taknapja alkalmából a tüdőbetegek megmen­
tésére, egy virágszálat abból a koszorúból, 
melyet szeretteink sírjára helyezünk. Ki ne 
szívlelné meg ezt a megható kérést és ki saj­
nálna egy kis szerény adományt erre a nem­
zeterősítő célra. Hiszen ha lesz az országban 
több tüdőbeteg gyógyító intézet, nem fog idő 
előtt elsorvadni annyi ezer meg ezer ember. 
Nincs az országnak olyan zuga, ahol a h&lot- 
taknapja alkalmával ne gyüjtenének. Nagy a 
gyűjtési kedv megyénkben is, úgy, hogy bi­
zonnyal nem fogunk szégyenkezni a szeretet- 
lenscg miatt, melynek egyedül tulajdonítható, 
ha ez az országos gyűjtés teljes sikert nem 
arathat.

Ezüst érdemkereszt. A király Ma- 
kay János nyitrai 14. lionvédgyalogezredbeli 
őrmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

40 éves plébános! jubileum. Me­
leg érzéstől eltelt és szép ünnepe lesz folyó 
hó 29-én Lakács községnek. E napon tölti be 
samarjai Lelkes Adolf esperes, egyházi iró, 
lakácsi plébános! működésének negyvenedik 
évfordulóját. Hívei és nagyszámú tisztelői 
valláskülönbség nélkül készülnek a nap meg­
ünneplésére és minden lehetőt elkövetnek, 
hogy szeretetiiknek és ragaszkodásuknak méltó 
kifejezője legyen az ünnep.

Samarjai Lelkes Adolf 1840-ben született, 
1864-ben történt t'elszenteltetése után másfél 
évig volt segédlelkész Kistapolcsányban és 
Esztergomban. A következő hat éven keresz­
tül tanára volt a nagyszombati érseki gimná­
ziumnak, míg 1871. évi október hó 30-án el­
foglalta a lakácsi plébániát, hol hívei szerete- 
tétől és tiszteletétől környezve a mai nap is 
fáradhatatlanul folytatja áldásos működését.

Ez alkalomból a hercegprímás is megem­
lékezett a jubilánsról és a következő meleg­
hangú levéllel tüntette ki az ősz lelkipásztort.

„Nagytisztelendő Alesperes és Plébá­
nos úr! örömmel értesültem, hogy Nagy- 
tisztelendőségcd a f. hó végén lakácsi plé­
bános! működésének 40-ik évfordulóját ün­
nepli. Szívesen ragadom meg az alkalmat, 
hogy Nagytisztelendőségedet a lelkipásztor­
kodás terén kifejtett dicséretes munkássá­
gának c négy évtizedes határkövénél főpász­
tori szivem egész melegével üdvözöljem és 
legőszintébb jó kivánataimat kifejezzem, 
azon hő óhajom kíséretében, hogy az i'rdvö- 
zítö halmozza el Nagytisztelendőségedet ke­
gyelmével és áldásával még sok éven át!

Egyébként ájtatos imáiba ajánlottan 
őszinte jóindulattal maradok. Budapest, 1911. 
október hó 16-án. Kolos s. k. bibornok-érsek.“

Az érdemes esperes-plébánost mi is benső 
örömmel üdvözöljük és szívből kívánjuk: Ad 
multos adhuc annos!

Kilépés az Országos Tanáregye.
Süléiből. .4 nyitrai kath. főgymnasium tamin 
kara megütközve azokon a minősíthetetlen tá­
madásokon, melyeket az Országos Tanáregye­
sület választmánya, f. hó 21-én tartott ülésé 
ben a kath. tanárok lelkiismereti szabadsága 
ellen intézett, elhatározta, hogy kilép az egVe 
sületből s erről az egyesület elnökét f. ‘hö 
27-én történt megállapodásából kifolyólag értesí­
tette. — Főgymnasiumunk tanári karától vár­
tuk ezt a lépést és csak örvendeni tudunk 
hogy azt olyan gyorsan tette meg, úgy hogy 
a nyitrai tanárok az elsőkhöz tartoznak azok 
között, a kik a szabadkőmives fészekké át­
veri lett egyesülettel szakítottak.

A 9-es szám a pápa életében. 
X. Pius pápa életében nagy szerepet játszik 
a 9-es szám.

Kilenc évig járt iskolába szülővárosában 
9 évig tanult Páduában, 9 évig volt káplán 
Tombolóban, ugyanannyi ideig plébános Sal- 
zalóban, kanonok Trevisóban, 9 évig volt 
mantuai püspök, ugyanannyi ideig velencei 
pátriárka. Pápává 1903-ban választották meg 
s legutóbbi betegsége alkalmával az olasz 
lapok felfrissítették a 9-es számnak szerepét 
a pápa életében és ebből is remény' merhettek 
arra, hogy a pápa még legyőzi a mostani baját.

Főispán! látogatás. Szalavszky Gyula 
Trenesén megye főispánja f. hó 19.-én meg­
látogatta Kosárfalvát. A díszkapunál a főis­
pánt Mendl Ignác plébános fogadta és üdvö­
zölte magyar és tót nyelven. A főispán azután 
megnézte a templomot, a fogyasztási szövet­
kezetei, a himző-iskolát ps a megalakítandó 
tejszövetkezet helyiségét. Érdeklődött az isko­
lai állapotok, a nép- és annak szükségletei 
iránt. A közterhek enyhítése céljából meg­
ígérte, hogy a vicinális út kezelését a megye 
fogja átvenni, a himző-iskola szűk helyiségé­
nek nagyobbitására állami segélyh helyezett 
kilátásba. Egyébiránt bámulatát fejezte ki, 
hogy ilyen hegyek között fekvő, eldugott 
községben annyi kultúrát talált. Kíséretében 
voltak gróf Pongrácz János orsz. képviselő, 
a miniszteri kirendeltség egy tagja és a fő­
szolgabíró. Az előkelő látogatók tiszteletére 
a plébános ebédet adott.

Másnap a főispán a marikói völgyben 
tett látogatást, a hol szintén ünnepélyesen 
fogadták. Különösen impozáns volt a fogad­
tatás Alsómari kón, a hol a főispánt a község 
plébánosa Blaha Antal üdvözölte s kíséretével 
együtt asztalánál ebédre vendégül látta.

A II.-ik országos kongregációi 
nagygyűlés —• mely f. évi november 12-én 
d. u. 5 órakor lesz a fővárosi Vigadóban — 
előkészületei serényen folynak. Értesülésünk 
szerint már eddig a következő egyházi és vi­
lági előkelőségek fogadták el a díszelnökséget: 
Vaszary Kolos bibornok-hercegprimás, Csemoch 
János dr. kalocsa-bácsi érsek, Csáky E. Ká­
roly gróf váci pp., Mailáth G. Károly gróf er­
délyi pp., Hornig Károly báró dr. veszprémi 
pp., Párvy Sándor dr. szepesi pp., Széchenyi 
Miklós gróf dr. nagyváradi pp., Zichy Gyula 
gróf pécsi pp., Radnai Farkas dr. beszterce­
bányai pp.. sipoki Balás Lajos rozsnyói pp., 
Batthyány Vilmos gróf dr. nyitrai pp., Fischer- 
Colbrie Ágost dr. kassai pp., Várady L. Árpád 
dr. győri pp., Glattfelder Gyula dr. Csanádi pp., 
Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári pp., Raj- 
ner Lajos dr. fsz. pp., Hajdú Tibor dr. főapát, 
Kohl Medárd dr. fsz. pp., Szmrecsányi Lajos 
dr. fsz. pp., Fetser Antal fsz. pp., Kránitz Kál­
mán fsz. pp., Mohi Antal dr. c. pp., Jedlicska 
Pál érseki helynek, Takács Menyhért prép.-prel., 
Bárány Gergely dr. prép.-prel., Giesswein Sán­
dor dr. prel.-kk., Schmidt János dr. prel.-kk., 
Magyar Gábor kegy. tr. tart. főnöke, Lakatos 
Ottó dr. konv. minorita r. tart. főnöke, Molnár 
János prel.-kk., Zichy Nándor gróf v. b. t. t., 
Apponyi Albert gróf v. b. t. t., Zichy Aladár 
gróf v. b. t. t., Mailáth József gróf v. b. t. V, 
Batthyány László gróf dr., Somssich Béla grot, 
Pecháta Endre kúriai tanácselnök, Szinyei-Mer.v 
József dr. A végleges program a napokban 
fog megjelenni.

Izgató evangélikus tanítók. A
közoktatásügyi miniszter Nyitravármegye köz- 
igazgatási bizottságának kérelmére Chrvot 
György és Orisnák Márton berezói evangélikus 
tanítók ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el. 
mert államellenes és izgató iratokat terjesztet­
ték. A miniszter egyúttal felkérte Baltik Fri­
gyes dunáninneni evangélikus szuperintendenst, 
hogy mindkét tanítót függessze föl állásától.
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A Nemzeti Népoktatás ajánlása.

A dr. I’ataki János nyitravármegyei kir. s. 
tanfelügyelő szerkesztésében megjelenő A’em- 
yti Népoktatás ciinű tanügyi lapot a vallás­
os közoktatásügyi minisztérium igen kitüntető 
szavakkal ajánlotta az ország tanítóinak figyel­
mébe. A miniszteri ajánlás fényesen honorálja 
a lap szellemét és irányát s azért azt öröm­
mel közöljük, amint következik:

Másolat. „A vall. és közokt. m. kir. Minisz­
tertől. 99577. szám. Dr. Pataki János nyitra­
vármegyei kir. s.-tanfelügyelő szerkesztésé­
ben .. Nemzeti Népoktatás" címmel Nyitrán 
havonkint kétszer népiskolaügyi szakfolyóirat 
jelen meg. Minthogy a „Nemzeti Népoktatás“ 
című folyóirat céltudatos, komoly munka- 
program m alapján áll s annak az egészsé­
ges szellemi iránynak a harcosa, amely 
irányt kell, hogy a néptanítók nevelő és 
tanítói munkásságukban kövessék: aszóban 
forgó folyóiratra hivja fel Tanfelügyelő Ur 
a tankerületébe tartozó tanítóság jóindulatú 
figyelmét. Budapest, 1911. október hó 16-án. 
A miniszter helyett: Náray Szabó s. k. állam­
titkár. — Valamennyi kir. tanfelügyelő úrnak 
és tanfelügyelői kirendeltségnek."

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
nak ez az ajánlása olyan elismerés, mellyel 
szemben el kellene nómulniok azoknak az 
igaz tabuiul vádaskodó hangoknak, melyeket 
némely körök megszólaltattak, ha már eddig 
is el nem némultak volna. A Nemzeti Népok­
tatás érdemes szerkesztője már azzal is elég­
tételt kapott az őt és lapját ért támadásokért, 
hogy a vádaskodók a tanítói közgyűlésen meg 
sem mertek moccanni ellene, most azonban 
a legilletékesebb fórum olyan elégtételt szol­
gáltatott neki, melyet mindig büszkén számít­
hat sikerei közé.

A nyitnál irgalmas nővérek temp­
lomának nem rég befejezett belső megújí­
tása és felékesítéséhez a Palugyay-emlékfüzet 
megváltása címén adományaikkal újabban hoz­
zájárultak : Sz. Ferencrendi társház Pécs- és 
Budapestről 5—5 kor., Szent Ferencrendiek 
Szakolcza és Szecsényről 3—3 kor., Tamás 
prépost Főt 5 kor, Weber József Vágbesz- 
tercze 5 kor., Wajdits Gy. Pécs 3 kor., Dr. 
Breyer Esztergom 2 kor., Gajdossik Cserne
2 kor., Sey József Tapolcza 5 kor., űrien 
István Mogyoród 3 kor., Peczkó Antal Felső­
szil 1 kor., Károly István Pécs 2 kor., Guszich 
Gyula Köpcsény 3 kor., Dr. Kramer György 
Esztergom 2 kor., Ferenczvárosi plébánia Bpest
3 kor., Máj er Endre Felsővadas 2 kor., Bresz- 
tyenszky Dezső Vágszál lás 2 kpr., Isten dicső­
ségére 25 kor., Dr. Schwarcz Ágoston Rákos­
palota 20 kor., N. N. I kor. Összesen 102 
korona. Hozzáadva a lapunk ez évi október 
hó 15-iki számában kimutatott 10,540'72 koro­
nához, lesz főösszeg 10,642 72 korona. Isten 
fizesse meg!

A Nyitrai Takarékpénztár Nagy- 
tapolcsányban. A nagytapolcsányi pénz­
piacot ért nagy veszteségek és a helyzetnek 
ebből támadt bizonytalansága Nagytapolcsány 
város polgári közönségét és befolyásos társa­
dalmi tényezőit azon elhatározásra bírták, hogy 
felkeressék a Nyitrai Takarékpénztárt oly cél­
ból, hogy ezen intézet a nagytapolcsányi pénz­
piac megnyugtatása céljából üzletkörét oda is 
kiterjesztené. A Nyitrai Takarékpénztár ezen 
felhívásnak eleget téve, elhatározta, hogy kiter­
jeszti üzletkörét Nagytapolcsányra. Ma vasár­
nap Nagytapolcsányban ezügyben értekezletet 
tart a mértékadó és illetékes körök bevonásá­
val. A Nyitrai Takarékpénztár Nagytapolcsány 
befogadóképességének megfelelő tőkével vonul 
be Nagytapolcsányba és saját közegeivel, sa­
ját üzlethelyiségében megkezdi már működé­
sét /'. évi november hó 2-án.

Meghívó. A F. M. K. E. igazgató vá­
lasztmánya f. évi október 31-én d. u. 5 órakor 
Nyitrán, a vármegyeháza I. emelet 21. számú 
termében ülést tart. Tárgyak: 1. Elnöki elő­
terjesztések. 2. A néhai Repesik János 161,000 
koronás alapítványa ügyében szerkesztett ala­
pító levél jóváhagyása. 3. Az egyesület állás­
foglalása a választójogi reform tárgyában.
4. Intézkedés az 1912. évben a közgyűlés által 
kiadandó tanítói jutalmak ügyében. 5. A király- 
lehotai óvó ügye. 6. Analfabéta-tan folyamok 
és népszerű felolvasások. 7. A csorbatói Ba­
lassa Bálint emlék ügye. 8. A holicsi állami 
iskola tanítótestületének kérvénye magyar 
nyelvű énekes- és imakönyvek adományozása

iránt. 9. Alsószőllősi állami iskola kérvénye, 
szegény tanulóinak ingyen tankönyvek enge­
délyezése iránt. 10. Kékkő község ‘és a kino- 
rányi olvasókör kérvénye a könyvtári évi 
hozzájárulás elengedése iránt. 11. Elhunyt és 
uj tagok. 12. A könyvtári bizottság kiegészí­
tése. 13. A másodfokú fegyelmi bizottság meg­
választása. 14. A salgótarjáni es zólyomi könyv­
táraknál előfordult nagymérvű hiányok ügye. 
Nyitra, 1911. október 23-án. Crans István el­
nök. Clair Vilmos főtitkár.

A szakolcai Gvadányi-kör f. hó
25-én tartotta rendkívüli közgyűlését, melynek 
tárgya a Kopcsay János főgiinn. igazgató ha­
lálával megüresedett elnöki szék betöltése volt. 
Az elnöklő Kropácsy István alelnök kegyele- 
tes szavakkal emlékezett meg az elhunyt el­
nökről s indítványára a közgyűlés kimondta, 
hogy maradandó érdemeit jegyzőkönyvileg meg­
örökíti. Azután az uj elnök megválasztása kö­
vetkezett. A közgyűlés melyen a kör 70 tagja 
közül 48 jelent meg, szótöbbséggel Hamar 
Gyula dr. kir. járásbirót választotta meg el­
nöknek. A választás ezúttal az alapszabályok 
rendelkezéséhez híven, titkos szavazással tör­
tént s az ülés nyugodt lefolyását semmi inci­
dens nem zavarta meg. A közgyűlésen meg­
jelentek olyanok is, akik 10 hónapja feléje sem 
néztek a társaskörnek. Ez minden esetre ör­
vendetes bizonyítéka annak, hogy a társulás 
és egyesülés eszméje elterjedőben van s Sza- 
kolca egyedüli magyar társasköre a jövőben 
látogatottabb lesz.

Tüköryné újabb sikere. Néhány 
héttel ezelőtt történt, hogy algyesti Tüköry 
Jenőné meghívást kapott Kubelik Jántól és 
nejétől, hogy jöjjön kastélyukba, legyen ven­
dégük s mutassa be nekik is csodás tehetségét 
a forráskutatás terén. Tüköryné elfogadta a 
meghívást s egy szép napon, férjével együtt 
beköszöntött a bvehori kastélyba. Tüköryné 
alig hogy lerázta magáról az út porát, bejárta 
a nagy kiterjedésű birtokot, melynek külön­
böző helyén tizennégy pontot jelölt ki, hol 
szerinte víznek kell lennie. A fúrás, melyet a 
jelzett pontok egyikén eszközöltek, meglepő 
eredménnyel járt Alig 10 méternyi mélység­
ben rendkívül bő forrásra akadtak. Azóta négy 
újabb forrást sikerült felfedezni. A egyik, 
melyet Kubelik Ján-forrásnak neveztek el, a 
prágai egyetem vegyvizsgálati állomásán vég­
zett kísérletek szerint, úgy gyógvhatás, mint 
vegyi alkat tekintetében azonos a marienbadi 
Rudolf-t'orrással s főleg gyomorbajok ellen ja­
vaik. Ehhez hasonló, de valamivel gyengébb 
hatású a második számú forrás, melynek a 
csodaforrás nevet adták.

A Brooks-féle üstökös. Fényi Gyula, 
jézustársasági atya a kalocsai Haynald-obszer- 
vatórium vezetője jelenti, hogy a Brooks- 
üstökös, mely eddig csténkint a nyugati égen 
látszott, most már reggel */25 körül a keleti 
égen látható. Fénye már csökken, de mivel 
a napközeibe siet, fénye ismét növekedni fog. 
Állása ezentúl mindig alacsonyabb lesz, de 
azért hó végéig látható marad és mostanában 
egészen jól észlelhető.

Női alkalmazottak állami hiva­
talokban. Vettük a következő sorokat: Egy 
határszéli városkában a ..jogkereső“ közönség 
méltán megütközhetik azon, hogy egy gép­
kezelő leányzó, ki fejlettsége után Ítélve 18. 
életévét is már betöltötte, alig térdig érő szok­
nyában s a legfantasztikusabb öltözetekben 
parádézik s úgy látszik, hogy lábikráinak for- 
másságára nagyon sokat tart. A külföld talárba 
bujtatja az állami tisztviselőt, hogy már a 
külső is komolyságot keltsen, nálunk legalább 
arra kellene a hivatalok vezetőinek ügyelni, 
hogy — ha már alkalmaznak hivatalaikban 
nőszemélyeket, — hogy azon ne cirkuszi leb- 
bentyűkben, de a különféle női bájakat elta­
karó szolid női ruhákban járjanak s már kül­
sejükkel is becsüljék meg azt a hivatalt, mely 
nekik kenyeret ad, vagy a kenyérszerzésre 
módot nyújt.

Egy pénzintézet bukása. A Nagy­
tapolcsányi Takarékpénztárról a múlt napok­
ban olyan hírek kerültek forgalomba, melyek 
a közönséget nagyon nyugtalanították. Arról 
beszélnek ugyanis, hogy az említett pénzinté­
zet nem képes fizetni tartozásait s passzívái 
annyira megnövekedtek, hogy nem csak a 
részvénytőke elvesztéséről van szó, hanem a 
betétek is veszélyben forognak. A pénzintézet 
halasztást kér hitelezőitől.

___WVITRÄMEGVEI SZEMLE.

Népmiesió vette kezdetét Nyitraperesz- 
lényben f. é. okt. 28. d. u. 1 órakor. A mis- 
siót három lazarista-atya tartja. Az úri magyar- 
ajkú közönségről is gondoskodás történik külön 
alkalommal.

Diszgyüléa. A vágbalparti ármentesitő 
társulat f. hó 18-án közgyűlést tartott, melyet 
a társulat elnökének Kovács Sebestyén Aladár­
nak ünneplése nagyszabású díszközgyűléssé 
avatott fel. Kovács Sebestyén Aladár 12 év 
óta áll a társulat élén, a hol 1899—1905-ig 
mint kormánybiztos, 1905-től pedig mint elnök 
fontos hivatást töltött be. Mezey Gyula kir. 
tanácsos igazgató főmérnök szívből fakadó me­
leg szavakkal üdvözölte az elnököt, a kinek 
még számos üdvözletben volt része. A dísz­
közgyűlés felkérte a földmivclésügyi minisz­
tert, hogy Kovács Sebestyén Aladárt legfel­
sőbb kitüntetésre ajánlja. Nyitra megye tör­
vényhatósági bizottságát a díszközgyűlésen dr. 
Oyiirky Géza alispán képviselte. Az ünnepélyt 
az Arany Oroszlánban 140 terítékű bankett 
fejezte be.

Uj vasút. A szomorlovászi—kovarczi 
gazdasági keskenyvágányú vasút már át van 
adva a forgalomnak. A vasúton mint halljuk, 
személyszállítás is lesz.

A nyitramegyei torna és vlvó- 
egyesület november hó 1-én kezdi meg a 
torna és vívó gyakorlatokat. A tornaórák min­
den hétfőn és pénteken, a vívó órák szerdán 
lesznek */.26-tól—7 óráig megtartva.

' A Nyitrai Kereskedelmi és Hitel-
intézet folyó hó 22-én vasárnap délelőtt 
tartotta meg a részvénytőke felemelése céljából 
egybehívott rendkívüli közgyűlést. Szulyovszky 
Gusztáv elnök felolvastatja az igazgatóságnak 
a tőke felemelése iránti javaslatát, mely főké­
pen azzal indokolja a tőkeemelést, hogy az 
intézet üzletágai az utolsó részvénytőkeemelés 
óta nagy arányokban emelkedtek. Számokban 
kifejezve az akkori üzlet 3.200,000 koronát tett 
ki, miglen az állományok jelenleg már 4.600,OoO 
koronára, tehát majdnem 50%-kai emelkedtek. 
A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az igaz­
gatóság javaslatát, mely szerint a társaság 
részvénytőkéje 300,000 koronáról 400,000 ko­
ronára még ez év folyamán 500 drb. uj rész­
vény kibocsátása által felemeltetik. Ä tőke­
emelés keresztülvitele után az intézet 400,01)0 
korona teljesen befizetett alaptőkével és 400,000 
koronányi tartalékokkal, tehát összesen 800,000 
koronányi saját vagyonnal fog rendelkezni. A 
befizetésekre vonatkozó közelebbi adatokat mai 
lapunk hirdetési rovatában közöljük.

Leégett malátagyár. Galgóczról 
Írják lapunknak, hogy az ottani Eisler-féle 
malátagyár csütörtökön éjjel teljesen leégett. 
A tűz okát mai napig még nem derítették ki.

Hashagymáz. Nyitrapereszlényben 
nagymérvű hashagymáz grasszál, úgy hogy a 
hatóság a belügyminiszter költségére külön 
ápolót rendelt ki oda. Dr. Koszival József is 
betegeskedik, helyettesilésével Adler dr. nagy­
tapolcsányi orvos lett megbízva.

Halálos automobil elgázolás. A 
budapesti Burger és Gara cég 483. sz. auto­
mobilja, melyet a Vrágvölgyi cukorgyár rész­
vénytársaság bérel, f. hó 18-án óriási sebes­
séggel haladt Melcsic községen keresztül, mi­
közben egy ottani vasúti őr 12 éves leányát 
elgázolta. A kis leány csakhamar kiszenvedett. 
A kocsivezető, Bulla György, az elgázolás da­
cára tovább folytatta útját, mintha mi sem 
történt volna és csak a melcsici csendőrőrs 
távirati intézkedése folytán Pöstyénben sikerült 
letartóztatni a gondatlan kocsivezetőt. Bullát 
a csendőrök Melcsicre vitték, ahonnan beszál­
lították a trencséni ügyészség fogházába.

Lopás. Weiner Jakab nyitravárosi állat­
orvos vágóhídi irodájában folyó hó 17-én éjjel 
betörők jártak. A helyiségbe álkulcs segélyével 
hatoltak be és onnan Írószereket és bélyegző 
számokat loptak. A rendőrség nyomozza a 
tetteseket.

Tfiz. Szakolcán f. hó 24-én este tűz 
ütött ki, mely elhamvasztotta egy odavaló fa- 
kereskedő fatelepét. A tűz átcsapott a szom­
széd utca házaira is, melyek közül egyet el­
hamvasztott s több melléképületet elpusztított. 
A tűz teljes szélcsendben támadt, de az égő 
forgácsot még igy is messzehordta el a lég­
áramlat. Az oltási és mentési munkálatoknál 
úriemberek is segédkeztek. A tűzvész oka 
eddigelé nincs kiderítve.
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Vonatössxeiitközés. Érsekújvár kö­
zeliben, az udvardi állomáson csütörtökön haj­
nalban egymásnak szaladt két tehervonat; az 
1862. is a’ 238. számú. Oly heves volt az ösz- 
szeütközis, hogy a mozdonyok összetörtek. 
Kit fikezö súlyosan megsérült. A szerencsét- 
lensiget hir szerint az okozta, hogy az állomá­
son elmulasztották megadni a szokásos jelzist.

Elgázoló*. F. hó 21-én délután 5 óra 
tájban történt, hogy Stevik Mihály tököldi 
lakos a rendesnél gyorsabb tempóban haladt 
teherrel megrakott szekerével a galgóci Erzsé­
bet-utcán Az adóhivatal épületénél egy három 
éves leánvka, Vrbicza Erzsébet a házból az 
útra került és amikor Stevik észrevette, már 
nem volt ideje a rohanó fogatot megállítani. 
Ennek folytán a kis leányka a robogó szekér 
alá került'és életveszélyesen megsérült.

Akinek nincs tudomása a beje- 
lentöhivatal létezéséről. Kollár Apol­
lónia cselédleány már két hónapja szolgál 
Fischer Béla esiílag-utcai ponyvakereskedőnél 
és mai napig sincsen bejelentve a városházán. 
A napokban a 2 számú rendőr egy ügy darabot 
akart kézbesíteni a lánynak, de a bejelentő 
hivatalban sehol sem lelte nyomát tartózkodási 
helyének ; végre is kénytelen volt liázról-házra 
tudakozódni Kollár Apollónia után. Fischer 
ponyvakereskedő ellen a bejelentés elmulasz­
tása miatt a hatóság megindította az eljárást.

Tolvaj cigány. Bankó István felső- 
zellei cigány a napokban könnyen akart pénz­
hez jutni. Bement Danis György ottani lakos 
kunyhójába is midőn látta, hogy ott senki 
sem tartózkodik, az asztalon lévő 5 koronát 
ellopta. A károsult a cigányt feljelentette a 
galgóci kir. járásbíróságnál.

A kövérség modern gyógykeze­
lése most már nem a múltban alkal­
mazott, sokszor kegyetlen koplaló 
kúrákból áll, hanem inkább arra 
helyezik a súlyt, hogy az anyagcsere 
gyorsítása által a felesleges zsirtöme- 
gek eltűnjenek. Ezt első sorban a 
világhírű Ferencz József-keserű- 
viz használata által lehet elérni, mely­
nek hatása nagy kövérség esetén 
felülmúlhatatlan. E célból évenkint 
2—3-szor egy-egy négy hétig tartó 
ivókúrát kell tartani, mely abból áll, 
hogy naponkint a reggeli előtt, éh­
gyomra egy borospohárnyi valódi 
Ferencz József-keserűvizet kell meg­
inni. A hatás bámulatos és sokszor 
már az első hét után észrevehető. 
Kapható fűszerkereskedésekben és 
gy ógy tára k ban.

Pofozkodó vendéglős. Pőstyénből 
Írják lapunknak, hogy Dudás Sándor ottani 
vendéglős vasárnap délután összeszólalkozás- 
ból kifolyólag megtámadta az utcán Bclha 
Ferenc iparost és többször arculütötte. Az 
ügynek hir szerint folytatása lesz a bíróságnál.

Közgazdaság.
A cukor, kávé és a vasút. Azokat, 

akik a mostani drágaság minden ódiumát ki­
zárólag a mezőgazdákra akarják hárítani, bát­
rak vagyunk figyelmeztetni arra, hogy nemcsak 
rostélyossal él az ember, hanem egyik fő táp­
lálék a szerényebb háztartásokban a kávé is. 
A kávé pedig egy esztendő leforgása alatt 
kereken 100 százalékkal drágult meg, azaz 
még valamivel többel. A cukor áránál pedig 
nem kevesebb, mint 40—50 percentes drágulás 
észlelhető. Végül ami a drágulás kérdésében 
igen döntő tényező, a pénzügyminiszternek az 
a legutóbbi kijelentése is több figyelmet érde­
melne, hogy a vasúti tarifákat fogja emelni.

Csodálatos, hogy bár ezekről a dolgokról 
szintén elég bőven írnak az újságok, a nagy- 
közönség tehát tudomást vehet róluk, de azért 
még mindig nem hallottunk arról, hogy a 
nemzetközi apostolok tüntető körmenetet szán­
dékoznának akár a cukorgyárosok, akár a 
kávébörze spekulánsai, akár pedig a kereske­
delemügyi miniszter ellen rendezni. Pedig hát 
aki előveszi a krétát és egy kis számvetést 
csinál, meggyőződhetik arróf, hogy a kávé és | 
a cukor és a vasúti tarifa együttesen legalább i

is van olyan drágasági tényező, mint a hús. 
Egy szerény munkásnak 4—5 tagú családja 
8—10 bögre kávét fogyaszt el naponta. Külö­
nösen nagy a kávéfogyasztás az olyan ház­
tartásban, amelyek egyébként húst csak kor­
látolt mértékben fogyasztanak, azokban ahol 
sok az apró gyerek, fia pénzértékre kiszámít­
juk a drágaság okozta különbözeiét, látni fog­
juk. hogy a kávé és cukor árának emelkedése 
az ilyen háztartásokban körülbelül ugyanolyan 
összeggel terheli meg a háztartás mérlegét, 
mint a hús árának emelkedése.

íme itt van a drágaságnak olyan tünete, 
a melynek nem a termelők az okai hanem a 
kartel és a spekuláció. A cukor árakat, amint 
tudjuk a hatalmas cukorkartel szabja meg. Ez 
a kartel most is azzal okolta meg a cukor 
áremelkedését, hogy kevesebb eukorrépa ter­
mett mint az előző évben. Ez kétségtelenül 
igaz, arról azonban a cukorkartel mélységesen 
hallgat, hogy a cukorrépáért a gazdának az 
idén 40—50 százalékkal többet fizetett volna, 
mint a mennyit fizetett a múlt évben. Holott 
igy hozná ezt az osztó igazság, mert hiszen 
a kevesebb cukorrépa csak a répa árak emel­
kedését jelenti, holott a valóságban nincs igy. 
A répa nem drágult, a cukor azonban annál 
inkább.

A kávé árának az emelkedését szintén a 
spekuláció okozta. Ez ellen szerencsétlensé­
günkre — legalább itt Magyarországon — 
nem védekezhetünk. Nekünk nincsenek kávé­
ültetvényeink. Az angol fogyasztók valamivel 
jobb helyzetben vannak, az ottani nagy fo­
gyasztási szövetkezetek már saját kávéültet­
vényeket is tudtak szerezni, mi még nem. A 
kávé árának az emelkedését tehát legfeljebb 
némán tűrjük, de amellett forr bennünk a 
méreg a spekuláció minden fajtája ellen, mert 
épen a kávéval való eset bizonyítja azt, hogy 
a spekuláció mennyire elősegíti az árak eme­
lését.

Nem csekély jelentőségű dolog a vasúti 
tarifák tervezett emelése sem. Ennek is első­
sorban a fogyasztóközönség fogja meginni a 
levét. Hozzáértő emberek vitatják, hogy a 
tarifa emelésre most kevésbbé volt szükség. 
A pénzügyminiszter egyetlen okot hoz fel a 
tarifa emelés Leigazolására, azt t. i., hogy a 
magyar állam vasutjai nem eléggé jövedel­
mezők. Hát ez lehet igaz, de korántsem ele­
gendő ok arra, hogy abból az ország közön­
sége a mostani nehéz helyzetében még újabb 
terheket vegyen a vállaira. Mert hát a tarifa 
emeléssel úgy leszünk, mint a kávé, vagy a 
tejárak emelkedésével. Ha a tej literje meg­

drágult 2 fillérrel, akkor valamennyi kávéház­
ban a csésze-kávé drágul meg 4 fillérrel \ 
felemelt vasúti tarifát is áthárítják a fogyasztó 
nyakába és ha bizonyos élelmiszernek vagy 
más fogyasztási cikknek a lakóhelyünkig való 
fuvardíja csak egy pár fillérrel lesz magasabb 
a közvetítők hada elég oknak fogja találni 
arra, hogy az illető fogyasztási cikknek az 
árát a fuvardíj-különbség tízszeresével emelje

Mindezek a dolgok egyúttal bizonyítékul 
szolgálnak arra, hogy a folyton fokozódó drá­
gaság nem egy termelési ágnak hibájából 
vagy önzéséből keletkezett, hanem bűnös abban 
mindenki. Az áremelés ma ugylátszik mániává 
fajult, a mely végigvonul az egész társadalmon 
s nincs ellene más orvosság, mint a társada­
lomnak a szövetkezetekbe való tömörülése.

Meghívó.
A „Privigyei Gazdasági Bank“ Részv.-Tars.
f. évi oki. hó 31-én d. u. 3 órakor

az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel tisz­

telettel meghivatnak.

Tárgyi
1. Az 1911. évi junius hó 2-án a részvény- 

tőke felemelése tárgyában hozott határozat 
végrehajtása, illetve a kibocsátandó fél rész­
vények számának megállapítása tárgyában való 
határozathozatal.

2. Az alapszabályok 4. §-ának módosítása.
Kelt Privigyén, 1911. okt. 22.

164. 1-1. Az igazgatóság.

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

a-aWi.

^ an szerencsénk a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetunk által 
újonnan áe nón.ncv4ólu mintaraktárát folyó hó 15-én
létesített «*■ BS gep-OSZlaljf a Bottyán-utcával szemben
(előbb: felső Guttmann sörcsarnok) megnyitottuk.

Ezen osztálynak létesítésével nemcsak vármegyénk gazdaközönségének vélünk 
hasznos szolgálatot tenni, hanem a hazai ipar gyakorlati pártolásának nagy nemzeti 
gondolatát is előbbre vinni óhajtjuk.

hogy a legelső versenyképes hazai gépgyárakkal lépjünk összeköttetésbe.
Géposztályunk a világ piacán első helyen álló

IWI. ^ Kir. Államvasutak Gépgyárának 
gyártmányait Hozza forgalomba.

Az ernlitctt gyár készítményei a tökéletesség legmagasabb fokán állanak és álta­
lánosan ismeretes, hogy azok a külföld hasonnemű gyártmányaival a versenyt minden 
tekintetben kiálják.

A gondos kivitelért és a gyártmányok megfelelő működéséért teljes szavatosságot 
vállalunk ; géprészek, melyek egy éven belül anyaghiba folytán eltörnek, díjtalanul 
újakkal lesznek kicserélve. Az általunk szállított gépeknek javítását szintén elvállaljuk.

A gépeket a legelőnyösebb árak és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll 
módunkban szállítani.

Megvagyunk róla győződve, hogy a t. gazdaközönség ezen, áldozatokkal járó 
törekvésünket méltatva, állandó megrendeléseivel elősegíteni fogja hazánk gyáriparának 
fellendülését.

Kelt: Nyitrán, 1911. évi május hó 16-án.

98. 24-26. Nyitnál Iparbank.
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Meghívó.
A Nagytapolcsányi Takarékpénziar Egylet 
rendkívüli közgyűlését
1911. évi now. hó 6-án d. u. 2 órakor
Nagytapolcsányban, saját házában levő tanács­
termében fogja megtartani, melyre a t. rész­

vényeseket ezennel tisztelettel meghívja
162 í-i. az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1911. január 1-től okt. 1-ig szóló 
mérleg bemutatása és az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentése.

2. Felmentvény feletti határozathozatal 
és fenti jelentés tárgyalása.

3. Az igazgatóságnak adandó felhatal­
mazás az intézeti ügyek rendezésére vonat­
kozólag.

Js

IS

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERES KEDÉSBEN

g|"—

Felhívás
a Nagytapolcsányi Takarékpénztár 
Egylet“ ismeretlen tartózkodású 

hitelezőihez!
Van szerencsénk b. tudomására hozni, hogy 

intézetünk válságba került és fizetési kötele­
zettségeinek a megrohanó betevőkkel szemben 
eleget tenni pillanatnyilag nem tud. Mind­
azonáltal az igazgatóság áldozatkészségéből 
oly alapot reméllünk megteremteni, mely el­
fogadható egyezséget helyez kilátásba. Kérel­
münk oda terjed, hogy velünk szemben fen- 
álló igényeit és annak jogcímét az egyezségi 
tárgyalásokkal megbízott
Hazai Egyeztető és Financirozó Bank R.-T.
(Budapest, Andrássy-út 3l2.)-al közölni és azok 
érvényesítését megbízottunk kiküldöttjének 
megérkezéséig felfüggeszteni szíveskedjék.

Kérelmünk figyelmen kivül hagyásával leg­
jobb szándékunkat, mely a válság megszün­
tetésére irányul, meghiúsítaná.

Tisztelettel
Nagytapolcsányi Takarék­

éi. í í. pénztár Egylet.

Nyitna! Kereskedelmi éa Hitelintézet.

Hirdetmény és prospektus.
A Nyitrai Kereskedelmi és Hitelintézet 1911. október hó 

22-én tartott rendkívüli közgyűlése az intézet üzletágaiban észlelt 
nagy fellendülés folytán elhatározta, hogy részvénytőkéjét 500 drb. 
uj 200 korona n. é. részvény kibocsátása által 300,000 koronáról
400,000 koronára emeli fel.

Ezen uj 500 drb. részvény átvételére a régi részvényesek elő­
vételi joggal bírnak a következő feltételek mellett:

1. Az uj részvények 400 korona vételárban bocsájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 200 korona pedig a bélyeg­
illeték és költségek levonásával a tartalékalaphoz csatoltatik.

2. Minden három-három régi részvény birtokosának egy-egy 
uj részvény átvételére van joga. Harmadrész vények nem adatnak ki.

3. Az elővételi jog 1911. október 23-tól kezdve legkésőbb 
1911. december IO-ig gyakorolható.

Minden részvényes, aki elővételi jogát gyakorolni kívánja, 
köteles az ezen jog alapjául szolgáló részvényeket számjegyzék 
kíséretében az intézet pénztáránál lebélyegzés végett a szokásos 
üzleti órákban bemutatni.

4. Azon részvényes, aki elővételi jogát a fentjelzett 
záróhatáridőig nem gyakorolja, ezen jogát elveszti.

5. A részvényes által bemutatott régi részvények a következő 
záradékkal: „Elővételi jog gyakoroltatott I9lí-ben‘" láttatnak 
el és a részvényeseknek visszaadatnak. Az egyidejűleg teljesített 
befizetésről ideiglenes elismervény adatik ki, melyen később a 2-ik 
részlet fizetése is elismertetik.

6. A befizetések 2 részletben teljesítendők és pedig:
I. részlet: A bemutatás napjától 1911. október 23-tól kezdve 

legkésőbb 1911. december 10-ig: 200 korona, mely után 5 százalék 
kamatot megtérítünk a befizetés napjától 1911. december 31-ig.

II. részlet: legkésőbb 1911. december 22-ig: 200 korona, mely 
után szinte 5 százalék kamatot megtérítünk a befizetés napjától 
1911. december 31-ig.

A bemutatás napján azonban mindkét részlet egy­
szerre is befizethető.

7. Az uj részvények birtokosai 1912. január 1-től kezdve az 
üzleti eredményben, valamint a részvényeseket megillető összes 
jogokban a régi részvények birtokosaival egyenlően részesednek.

8. Az uj részvények 1912. február 12-től kezdve fognak az
ideiglenes elismervények visszaszolgáltatása ellenében a részvé­
nyeseknek kiadatni. íei. í—í.

Nyitra, 1911. október hó 23-án. Az igazgatóság.

Felhívom szives figyelmét!
llerebély Géza 
nyitrai divatáruházának 
új osztályaira,
ahol jutányos szabott árban, 
szolid kivitelben, mindig az 
utolsó divat szerint, leányka- 
fiú- és nőiruhák, kosztümok, 
felöltők, kabátok stb. nagy 
választékban kaphatók.

45. 34-0.
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ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV.TARS.

elfogad betéteket a lcgjutányosabb 
feltételek mellett, leszámítol váltókat 
betéti könyvecskéket; kölcsönöket 
ad ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben ; 
elö'eget ad sorsjegyek-, részvények­
és másnemű értékpapírokra; elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 
árfolyamban; felvilágosítással szolgál 
és mindennemű megbízást teljesít: 
bank-, pénz- és biztosítási ügyekről. 
10 il\ Az igazgatóság.

SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.

33KOLLÄRIT“
bőrlemez 

a jelenkor legjobb 
tetőlemeze.

Egyedelárusitó: 
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitra.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez s 
elszigetelőlemezből
63 33-39

llllllllllllllllllllllllHlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllti

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá x reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabh árakon.

Vidéki rendeléseket pontoman é« 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

Nemes hegyi ojtvány
i rcpmpnp SZŐlŐ !

NYITRAMEtiYES SZEMLE.

’’Francia fajok 
édes és zamatos

5 kilós posta 
kosarakban

gondosan csoma­
golva minden posta 

_ állomásra mérsékelt
áron szállítok, valamint üres szőlő 

kosarak nálam beszerezhetők.

Finom zobori bor
nagy üveg zamatos bor 45 kr. 

I, II Zobor gyöngye 55 „
„ I, Arany Góhér 55 „
I, I, zobori Rizling 60 „ 
,, ,, Burgundi vörös 65 ,,

üres palackok 5 kr-ért visszavétetnek.

A Nyitrai Népbank 
mint r.-társaság
pályázatot hirdet egy gyakor­
noki állásra. — Kereskedelmi 
iskolát végzett és már gya­
korlattal bírók előnyben ré­
szesülnek. — Pályázatok :
f. évi november hó I
beadandók, a fizetési felté­
telek a felveendővel utólag 
lesznek megállapítva. :: ::

Nyitrai Népbank m. r.t.
igazgatósága. m. 2-2.

■9

Pécs Ede j

kereskedő és szőlőbirtokos Nyitrán.
83. 26—52. I

----------------------

Szerény igényű fiatal, árva,
. . . úri-leány ajánlkozik . . .

házikisasszonynak
vagy gyerekek mellé. Szives meg­
kereséseket, fizetés megjelölésével

HÖNÉTZY MARISKA
Detta Temes m. címen kéri.

156. 3-

Kitüntetve az Orsz. Iparegyesület nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.
w w “ ™' ' '

BORKERESKEDŐ
ooooo NYITRAN, VARMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo
SULGÄN ANDRÄS D,yATC,PÉSZ És
Telefon szám : 144. 158. 2-0. Telefon szám : 144.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle­
temben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. 
Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri,

kiváló tisztelettel SlllgaH AndraS divatcipész,borkereskedő.

FODRÁSZÜZLET-ÁTHELYEZÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca II. szám alatt lévő 10 éve fenálló jó hír­

névnek örvendő s higiénikusan berendezett

díszes úri- és női- 
fodrász-üzletemet

október 24-én Tóth Vilmos-utca 29. helyezem át.
Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó úri és női haj­
munkákat, úgymint loknikat, hajbetétet, frízeteket, frufru kát, egész- és fél- 
parókákat, hajfonatokat minden színben; továbbá női fésülést a legújabb divat 
szerint, haj- és szakáll-festést, úgyszintén tyukszemvágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok. — Kihullt 
hajból fonatokat és egyéb hajmunkákat készítek.
Vidéki megrendeléseket pontosan, a beküldött hajminta szerint, lelki- 
ismeretesen utánvét mellett eszközlök. — A nagyérdemű közönség becses 

pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Gomhárik István borbély,UUIIlMdl IH ■bivan úri- és női-fodrász.

142. 7-62.

u
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


